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	Várnagy Antal: Hőgyész, Községtörténeti monográfia, II. rész 1722-1945, Hőgyész, 1998*

	  (33-36.oldal) 
„Hőgyész települése sok stádiumot mutat, mint minden török idők után telepített német helység általában: nem egy alkalommal jött valamennyi telepes, hanem fokozatosan, folyamatosan, kisebb-nagyobb csoportokban, esetleg magányosan. Kezdetben szinte évente érkeztek több alkalommal is, már az 1720-as évek elejétől kezdve, de ezek minden egyes alkalommal más-más vidékről jöhettek. 
A legelső német nevek közül viszont számosan nem szerepelnek az első összeírásokban. Ezek közül többen már nem is közvetlenül Németországból érkeztek Hőgyészre, hanem onnan valamikor Magyarországra kerülve, másodlagos településsel, azaz valamelyik magyarországi helységből költözött ide Hőgyészre 1-1 család. (így jöttek már a teveliek is Hőgyészre).” 
… 
„A birtokot eladó III. Mercy említi eladási kérvényében Mária Terézia királynőnek, hogy elődei (azaz apja és Claudius Florimondus) a hőgyészi birtokot majdnem teljes pusztaságban és ürességben találták, de azután mintegy 20.000 emberrel töltötték meg fokozatosan helységeiket Németország legtávolabbi vidékéről, Svábországból és Frankhonból.” 
… 
„Másrészt azonban itt (az anyakönyvekben) is csak általános megjelölést olvashatunk a legtöbb esetben: az ország vagy tartomány nevével (pl. aus dem Reich, aus Deutschland, ex Germania, ex Imperio; vagy Suevia (Svábország), Austria, Bohemia (Csehország), Moravia (Morvaország), Silesia; vagy legföljebb az akkori hercegség vagy uraság területét jelzik (pl. aus dem Mainzischen – a mainzi tartományból). Így Baden-Württemberg vidékéről 8, Frank-honból 5, Fulda (Hessen) 3, Bayern területéről 4 adat található. De legritkább esetben találunk konkrét helységnevet, és alig akad a följegyzett nevek között ma is ismert hőgyészi név.” 
  … 
  „Werner Hacker 10 kötetben adta ki a 18. század folyamán Németországból kitelepült lakosság nagy részének levéltárakban föllelhető adatait. A nyugat, közép és dél Németország vidékének óriási területéről e 10 kötetben közel 60.000 név került közlésre. 
  Ebből az irdatlan névtömegből Hőgyészre kerültek szinte csak a Neckar folyó felső, kezdő folyása vidékéről kitelepülteket ismertető kötetben találhatók. Nem mintha nem kerültek volna Hőgyészre máshonnan is, de ilyen jellegű nyom csak ezekről maradt levelezés vagy visszalátogatás alkalmával. 
E helységek mind a Neckar kezdő folyása két oldalán, valamint a Duna eredése vonalától É-ra, a Schwarzwald-tól K-re és e városok közelében találhatók: Stuttgart-tól D-DNy-ra, Tübingentől és Rottenburgtól D-re (a mai Baden-Württembergben). Így megtudhatjuk, hogy 
-         Schwenningen Franz Fritz származási helye, aki feleségével és 4 gyermekével jött, 1722-ben. Sokat szerepel a kezdő Hőgyész életében mint bíró, stb. 
-         Böttingen volt a lakhelye Johann Hueber-nek, aki 1722-ben jött Magyarországra, fia, Pelagius pedig – aki vele jött – gyermekeivel Hőgyészen lakott. 
-         Deilingen-ből jött Vincenz Höne (Henne) feleségével, Maria Mathes-szel és két gyermekükkel. Az 1730-as évek elején szerepelnek az anyakönyvekben, de ott nem említik származási helyüket. 
-         Mariazell (Ez nem a közismert osztrák Mária-kegyhely, hanem Baden-Württemberg-ben fekvő helység Rottweil, Oberndorf közelében.) Innen jött Auber Mattheis és felesége, Sabine Fleig, József nevű fiúkkal 1732-ben. 
-         Wurmlingen az eredethelye Hans Georg Ohnesorg-nak, aki feleségével, Annamaria Wild-del 1774-ben jött. 
-         Kolbingen-ből 1771-ben indult el egy kispap, Joseph Mayer teológus, aki Szekszárdra akart jutni, de Hőgyészre jött, úgy látszik, ismerősökhöz. A szülők Németországban maradtak, a kispap azonban már a következő évben meghalt és Hőgyészen temették el. Az anyakönyv nem említ helységnevet, csak annyit, hogy a meghalt kispap Svábországból jött. 
-         Kolbingenből származik a Kratwohl (Geradewohl) család is. 
-         Itt, ezen a vidéken van Haigerloch/Weildorf és Bochingen is, ahonnan Hans Wesner, felesége és 4 gyermeke jött 1762-ben.” 
… 
„Érdemes megemlíteni, mint különleges furcsaságot, szinte őrjítő mániát, amely még egy évszázad múltán is feldúlta Bochingen népét (1847-1848). Egy féktelen örökösödési rögeszme, agyrém (Erbwahn), teljesen alaptalanul megkeserítette az akkori plébános életét és lehetetlenné tette ottmaradását. Ugyanis néhány ottani lakos valahonnan a fejébe vette, hogy  Magyarországon, Pécsett meghalt egy Weiß nevű kanonok, aki szülőfalujának Bochingen-nek egymillió Ft-ot hagyott volna örökségül. Hiába volt a pécsi egyházi jelentés, hogy a kérdéses örökhagyó egyáltalán nem létezett itt, a nép olyan csökönyösen élte bele magát ebbe a tévhitbe, hogy inkább a plébánost vádolták azzal, hogy rosszindulatból meghamisította volna nevezett kanonok családfáját.”

	* Einsenderin: Ilona Amrein, 7. Sept. 2001


