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	Der Kulturverein Nikolaus Lenau e.V.

	Der Kulturverein Nikolaus Lenau e.V. wurde im Oktober 1985 in Fünfkirchen/Pécs als erster unabhängiger ungarndeutscher Verein der Nachkriegszeit in gesamten Ost-Europa gegründet. Er wurde nach der Verabschiedung des Vereinsgesetzes vom Komitatsgericht der Branau unter der Nummer Pk.60.109/1989 eingetragen. 

Sitz des Vereins ist das Lenau-Haus in Fünfkirchen, das mit finanzieller Unterstützung der Bundesrepublik Deutschland und deutschen Organisationen zwischen 1987 - 1989 errichtet worden ist. 
Aufgaben des Kulturvereins Nikolaus Lenau e.V. sind: der deutschen Minderheit bei der Wiedergewinnung und Behauptung ihrer kulturellen Identität zu helfen; die deutsche Sprache zu verbreiten und zu pflegen; Sitten, Bräuche und Liedergut der Ungarndeutschen zu bewahren; die eigene Geschichte bewusst zu machen und kulturell-sprachliche Bindungen zu Deutschland zu pflegen. Wir wollen, dass sich die deutsche Minderheit in Ungarn weder isoliert, noch assimiliert. Sie muss eine lebendige Brücke zwischen unserem Herkunftsland Deutschland und Ungarn bilden. Um seine Ziele zu erreichen, arbeitet der Verein mit Organisationen, Vereinen und Privatpersonen Ungarns und des Auslandes zusammen. 
Tätigkeitsbereiche 
Der Lenau Verein organisiert regelmäßig Literaturabende und Lesungen mit ungarndeutschen, deutschen und österreichischen Autoren. In Zusammenarbeit mit dem Verband ungarndeutscher Autoren und Künstler e.V. starteten wir die Serie „Literaturcafé“, die Begegnungsmöglichkeiten für Autoren, deutsche Sprachlektoren und junge Talenten bietet. 
Im Ausstellungsprogramm stellen wir ungarndeutsche, deutsche und österreichische Künstler vor.  Das Lenau-Haus steht aber auch für ungarische Künstler offen, die sich mit der Dokumentierung und niveauvoller Darstellung des kulturellen Erbes der Ungarndeutschen befassen. 
Die Fortbildungen nehmen in unseren Aktivitäten einen breiten Raum ein. Wir verwirklichen Fortbildungsmassnahmen für Kindergärtnerinnen und Lehrer der deutschen Minderheit. Unsere fachlichen Partner sind dabei das Ministerium für Unterrichtswesen, das Pädagogische Institut des Komitates Baranya, das Goethe-Institut und in Ungarn arbeitende deutsche Fachberater. 
Im Lenau-Haus finden auch Kurse für die Leiter ungarndeutscher Blaskapellen und Chöre statt und auch den Fortbildungen der Mitglieder der ungarndeutschen Selbstverwaltungen gibt unser Vereinssitz Heim. Unsere Partner sind: Die Stiftung „Ungarndeutsches Volkstanzgut“, der Verband ungarndeutscher Kulturorganisationen in der Branau und der Verband ungarndeuscher Selbstverwaltungen in der Branau.
  

	Weitere Aktivitäten
Unser Verein organisiert Fahrten zu den Aufführungen der Deutschen Bühne Ungarn und fördert Schulklassen beim Besuch deutschsprachiger Theateraufführungen. 
Unsere traditionelle Folkloreveranstaltung ist das internationale Pfingstfestival. 
Besondere Aufmerksamkeit widmet unser Verein der Jugendarbeit. Wir veranstalten im Schuljahr regionale deutschsprachige Wettbewerbe für Schüler über die Geschichte und Kultur der Ungarndeutschen und über Landeskunde und Kulturgeschichte der Bundesrepublik Deutschland. 
Die Sommersprachkurse für Jugendliche werden von deutschen Studenten der Germanistik geleitet. Die zweiwöchige Kurse vermitteln nicht nur deutsche Sprachkenntnisse auf vielfältige Weise, sondern auch Grundinformationen über den Beitrag der Ungarndeutschen zum Wiederaufbau des Landes. Zwei Omnibusausflüge in berühmte ungarndeutsche Gemeinden der Region (Altglashütte, Nadasch, Ofala, Großnarad) sichern Begegnungenmöglichkeiten mit der ungarndeutschen Vergangenheit und Gegenwart des Komitates.  
Mit dem Kreisjugendring Rems-Murr e.V. (Backnang) gemeinsam organisieren wir in den Sommerferien Freizeiten im Bundesland Baden-Württemberg, woran auch ungarndeutsche und ungarische Jugendlichen teilnehmen. Die zweiwöchigen Aufenthalte vertiefen die deutschen Sprachkenntnisse unserer Jugendlichen und durch die Ausflüge können sie geschichtsträchtige Städte und schöne Landschaften des Schwabenlandes kennenlernen. 
Das Lenau-Haus ist eine bekannte Begegnungsstätte für Ungarndeutsche, Deutsche und Ungarn. Die Besucher erhalten Informationen über die Geschichte und Lage der Ungarndeutschen, Aktivitäten des Lenau Vereins und das ungarische Minderheitengesetz. 
Gemeinsam mit der Fünfkirchner Deutschen Selbstverwaltung organisieren wir in jedem Jahr am 2. November auf dem deutschen Soldatenfriedhof eine ökumenische, deutsch und ungarischsprachige Gedenkfeier für alle Opfer des 2. Weltkrieges.  

Die Lenau-Bibliothek bietet mit ihrem breiten deutschsprachigen Angebot für jeden Interessenkreis Bücher an. In dem Lesesaal sind 36 deutschsprachige Zeitungen, Zeitschriften und Illustrierten zu finden. Die Presseprodukte geben ein umfassendes Bild über die deutsche Kultur, Politik und Wirtschaft, weiterhin über das Leben und Veranstaltungen der ungandeutschen und donauschwäbischen Landsmannschaften. 
Auch eine deutschsprachige Videothek und Fonothek steht den Interessierten zur Verfügung. Unser Videofilmbestand wird durch die Botschaft der Bundesrepublik Deutschland mit Videopublikationen von Inter Nationes ständig bereichert. 
In unserem Verein sind vier Gemeinschaften tätig. Der Deutschclub bestehet aus den aktivsten Gründungsmitgliedern. Die Veranstaltungen des Clubs (Vorträge, Liederabende, Ausflüge, Bälle) sind für alle Interessierten offen. 
Der deutsche Konversationsclub fördert den deutschen Sprachgebrauch der erwerbstätigen Erwachsenen unseres Vereins. Die wöchentlichen Treffen werden von einer deutschen Gastlehrerin geleitet. 
Der Lenau-Kirchenchor besteht seit der Eröffnung des Hauses. Er tritt an verschiedenen ungarndeutschen Veranstaltungen auf, aber auch ausländische Einladungen werden wahrgenommen. Im Repertoire stehen Werke von deutschen Komponisten. 
In der Handarbeitsgruppe werden nicht nur schöne Textilien mit tradiotionellen ungarndeutschen Mustern verfertigt, sondern sie bietet auch Möglichkeit zum Gebrauch der Dialekte. 
Der Lenau Verein erhielt 1995 für seine zehnjährige erfolgreiche Tätigkeit im Interesse  der Ungarndeutschen und  der kulturellen Vermittlungsarbeit zwischen Ungarn und Deutschland den Minderheitenpreis.  
Kontaktadresse:
Lenau-Haus
Munkácsy u. 8
H–7621 PÉCS / Ungarn
Tel./Fax: 06 72 332 515, oder: 06 72 212 177 
E-Mail: lenauhaus@mail.datanet.hu 


