	SUEVIA PANNONICA 

Vereinigung Ungarndeutscher Akademiker e.V., Sitz Heidelberg

	Der Vorstand:
	Dr. Johann Till
86660 Wemding
Altvater Str. 5
Tel. 09097/ 1360, Fax 09092/910969 
	Katharina Eicher-Müller
67071 Ludwigshafen
Magdeburger Str. 134
Tel.: 06237/ 979 107, Fax: 0721-151-439959 

	e-mail:
	u.d.akademiker@suevia-pannonica.de

	http://de.wikipedia.org/wiki/Suevia_Pannonica

	  

INFORMATIONEN ÜBER DIE SUEVIA PANNONICA
Vereinigung Ungarndeutscher Akademiker e.V.
Die Vereinigung Ungarndeutscher Akademiker fasst Persönlichkeiten zusammen, die für die alte Heimat etwas tun wollen oder tun.

Da wir eine akademische Vereinigung sind, setzen wir uns vor allem auf dem Gebiet Be- und Aufarbeitung der Geschichte der Ungarndeutschen ein. Unser Aushängeschild ist das jährlich erscheinende „Archiv der Deutschen aus Ungarn", das vom Dr. Josef Schwing betreut wird.

Eins von unseren Projekten ist unser Förderungsfonds SUEVIA PANNONICA. Aus freiwilligen Spenden der Mitglieder wurde ein Kapitalstock gegründet, aus den Zinsen werden jährlich ungarndeutsche Studenten in Ungarn mit dem Förderpreis der SUEVIA PANNONICA ausgezeichnet. Bisher bekamen 41 ungarndeutsche Studenten die Auszeichnung des Förderungsfonds SUEVIA PANNONICA. Jedes Mitglied hat das Recht, von ihm bekannten ungarndeutschen Studenten vorzuschlagen.

Unser anderer Tätigkeitsbereich ist, ungarndeutsche Studenten zu betreuen, sie beim Studium zu unterstützen. Im Rahmen der SUEVIA-PATENSCHAFT studierte mit dem Stipendium der Suevia Pannonica Balint Kolnhofer von der Janus-Pannonius-Universität in Wien, ab April 1997 Zsolt Nemeth in Tübingen, 1998 Eva Till in Mannheim, 2000 Andreas Schweigert in Göttingen.

Die Suevia Pannonica gibt im Jahre 2000 zum ersten Mal den SUEVIA-Wissenschaftspreis heraus, den posthum der ungarische Geschichtsforscher Béla Bellér für seine Verdienste für das Ungarndeutschtum bekommt. 1996 organisierte die SUEVIA PANNONICA eine Tagung für ungarndeutsche Studenten in Budapest, die Beiträge an der Tagung sind im Archiv 97 zu lesen. Auf die Initiative der SUEVIA PANNONICA und finanzieller Unterstützung wurde die neue ungarndeutsche Akademikerorganisation am 26. April 1997 in Fünfkirchen gegründet mit dem Namen:

Landesverband Ungarndeutscher Studenten. Im Mai 1998 und 1999 gab es wieder Veranstaltungen der akademischen Jugend in Fünfkirchen und in Veszprim.

Wir sind eine offene Vereinigung, wollen den deutsch-ungarischen Beziehungen im europäischen Rahmen dienen und das heimatliche Kulturgut des Ungarndeutschtums erhalten und die Bräuche und Sitten pflegen.

Der zentrale Gedanke ist die Toleranz auf allen Gebieten der Kultur und Völkerverständigung. Diese Tatsache widerspiegeln unsere Projekte: Förderungsfonds, Archiv, usw.

Da die Ungamdeutschen sehr zerstreut in Deutschland leben, halten wir den Kontakt durch die Rundbriefe und an verschiedenen Veranstaltungen. Unser jährlicher Konvent findet 2000 in Ulm statt.

Geschichtlicher Überblick
Die Ursprünge der Vereinigung gehen auf das Jahr 1925 zurück, als in Budapest unter der Führung von Prof. Dr. Jakob Bleyer die studentische Verbindung SUEVIA BUDAPESTINA gegründet wurde. Aus ihr gingen zahlreiche Persönlichkeiten des politischen und gesellschaftlichen Lebens in Ungarn und in Deutschland hervor. Nach der Vertreibung der Deutschen aus Ungarn wurde die Vereinigung unter der Leitung von Dr. Adam Schlitt/Sinsheim 1961 mit Sitz Heidelberg neu belebt.

Publikationen
– Archiv der Deutschen aus Ungarn: jährlich seit 1984

– Hûtlenség a hûségben (A hûségmozgalom bonyhádi dokumentációhoz), Heidelberg,1995 (ungarisch)

– Dr. Johann Weidlein: A magyarországi németség küzdelme fennmaradásáért, Dokumentáció:1930–1950, Heidelberg, 1995 (ungarisch)

– Dr. Béla Bellér: Vom Volksbildungsverein zum Volksbund

In Vorbereitung:

– Dr. Anton Tafferner: Donauschwäbische Geschichte 1683-1806

Zusammenarbeit
Die Suevia Pannonica arbeitet mit den folgenden Organisationen zusammen.

Deutschland:

Ungamdeutsches Sozial- und Kulturwerk, Himmelreichstr. 4, 80538 München

Donauschwäbische Kulturstiftung des Landes Baden-Württemberg, Panoramastr. 33, 70174 Stuttgart

Landsmannschaft der Deutschen aus Ungarn Landesverband, Schlossstr. 92, 70176 Stuttgart

Donaudeutsche Landsmannschaft in Rheinland-Pfalz, Friedrich-Ebert-Str. 106, 67346 Speyer

Ungarn:

Deutsche Landesselbstverwaltung 1026 Budapest, Julia utca 9

GJU- Gemeinschaft Junger Ungarndeutscher, 7100 Szekszárd, Béla tér 6

Verband Ungarndeutscher Studentenschaft, 7621 Pécs, Anna utca 39

Verein Deutscher Studenten, 7621 Pécs, Anna utca 39 


